
명

16

6

4

26

명

14

2

2

8

26

1

1. 프로그램 운영 시간을 잘 지켰습니다.

백분율

1. 매우만족 53.846

2. 만족 7.692

1-1 컴퓨터

백분율

1. 매우만족 61.538

3. 보통 7.692

4. 응답없음 30.769

TOTAL 100

2. 만족 23.077

3. 응답없음 15.385

TOTAL 100

1-2 로봇과학
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1. 매우만족 2. 만족 3. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



1-3 우쿨렐레

명

15

2

2

7

26

명

13

6

4

3

26

1. 매우만족 50

2. 만족 23.077

3. 보통 15.385

4. 불만 11.538

TOTAL 100

백분율

백분율

1. 매우만족 57.692

2. 만족 7.692

3. 보통 7.692

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

1-4 생활체육
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 불만



명

15

3

8

26

명

11

5

3

7

26

30.7693. 응답없음

3. 보통 11.538

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

TOTAL 100

1-6 영어

백분율

1. 매우만족 42.308

2. 만족 19.231

1-5 통합미술

백분율

1. 매우만족 57.692

2. 만족 11.538

0

2

4

6

8

10

12

14

16

1. 매우만족 2. 만족 3. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

14

4

8

26

명

11

9

1

1

4

26

1-7 한자

4. 매우불만 3.846

5. 응답없음 15.385

TOTAL 100

2-1 컴퓨터

백분율

1. 매우만족 42.308

2. 만족 34.615

3. 보통 3.846

1. 매우만족 53.846

2. 만족 15.385

3. 응답없음 30.769

TOTAL 100

백분율

2. 사용된 교재 및 재료는 학습 활동에 도움이 되었습니다.
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 매우불만 5. 응답없음

빈도
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1. 매우만족 2. 만족 3. 응답없음



명

11

6

1

8

26

명

14

3

2

7

26

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

백분율

1. 매우만족 53.846

2. 만족 11.538

3. 보통 7.692

2-3 우쿨렐레

1. 매우만족 42.308

2. 만족 23.077

3. 보통 3.846

4. 응답없음 30.769

TOTAL 100

2-2 로봇과학

백분율
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

15

5

4

1

1

26

명

15

3

8

26TOTAL 100

2-5 통합미술

백분율

1. 매우만족 57.692

2. 만족 11.538

3. 응답없음 30.769

2. 만족 19.231

3. 보통 15.385

4. 불만 3.846

5. 응답없음 3.846

TOTAL 100

2-4 생활체육

백분율

1. 매우만족 57.692
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 불만 5. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 응답없음



명

14

2

3

7

26

명

15

3

8

26

1. 매우만족 57.692

2. 만족 11.538

3. 응답없음 30.769

TOTAL 100

3. 보통 11.538

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

2-7 한자

백분율

2-6 영어

백분율

1. 매우만족 53.846

2. 만족 7.692
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 응답없음



명

18

1

3

1

3

26

명

12

4

3

7

26

3. 프로그램을 운영하기 위한 준비는 잘 되었습니다.

1. 매우만족 46.154

2. 만족 15.385

3. 보통 11.538

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

4. 매우불만 3.846

5. 응답없음 11.538

TOTAL 100

3-2 로봇과학

백분율

3-1 컴퓨터

백분율

1. 매우만족 69.231

2. 만족 3.846

3. 보통 11.538
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 매우불만 5. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

11

4

4

7

26

명

14

6

5

1

26

2. 만족 23.077

3. 보통 19.231

4. 불만 3.846

TOTAL 100

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

3-4 생활체육 

백분율

1. 매우만족 53.846

3-3 우쿨렐레 

백분율

1. 매우만족 42.308

2. 만족 15.385

3. 보통 15.385
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 불만



명

13

4

2

7

26

명

10

6

4

6

26

2. 만족 23.077

3. 보통 15.385

4. 응답없음 23.077

TOTAL 100

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

3-6 영어 

백분율

1. 매우만족 38.462

3-5 통합미술 

백분율

1. 매우만족 50

2. 만족 15.385

3. 보통 7.692
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음

0

2

4

6

8

10

12

1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

14

3

2

7

26

4. 프로그램의 내용과 분량은 적절하였습니다.

명

16

5

2

3

26

2. 만족 19.231

3. 보통 7.692

4. 응답없음 11.538

TOTAL 100

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

문4-1 컴퓨터

백분율

1. 매우만족 61.538

3-7 한자 

백분율

1. 매우만족 53.846

2. 만족 11.538

3. 보통 7.692
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

12

3

4

7

26

명

15

4

1

6

26

2. 만족 15.385

3. 보통 3.846

4. 응답없음 23.077

TOTAL 100

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

문4-3 우쿨렐레

백분율

1. 매우만족 57.692

문4-2 로봇과학

백분율

1. 매우만족 46.154

2. 만족 11.538

3. 보통 15.385
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음

0

2

4

6

8

10

12

14

16

1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

14

7

3

2

26

명

13

5

1

7

26

2. 만족 19.231

3. 보통 3.846

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

4. 불만 7.692

TOTAL 100

문4-5 통합미술

백분율

1. 매우만족 50

문4-4 생활체육

백분율

1. 매우만족 53.846

2. 만족 26.923

3. 보통 11.538
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 불만
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

13

2

5

6

26

명

12

5

3

6

26

2. 만족 19.231

3. 보통 11.538

4. 응답없음 23.077

TOTAL 100

4. 응답없음 23.077

TOTAL 100

문4-7 한자

백분율

1. 매우만족 46.154

문4-6  영어

백분율

1. 매우만족 50

2. 만족 7.692

3. 보통 19.231
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

17

4

1

1

3

26

명

13

4

2

7

26

1. 매우만족 50

2. 만족 15.385

3. 보통 7.692

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

4. 매우불만 3.846

5. 응답없음 11.538

TOTAL 100

문5-2 로봇과학

백분율

문5-1 컴퓨터

백분율

1. 매우만족 65.385

2. 만족 15.385

3. 불만 3.846

5. 강사님은 프로그램 내용을 이해하기 쉽게 설명하였습니다.
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1. 매우만족 2. 만족 3. 불만 4. 매우불만 5. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

13

6

1

6

26

명

16

6

3

1

26

2. 만족 23.077

3. 보통 11.538

4. 불만 3.846

TOTAL 100

4. 응답없음 23.077

TOTAL 100

문5-4 생활체육

백분율

1. 매우만족 61.538

문5-3 우쿨렐레

백분율

1. 매우만족 50

2. 만족 23.077

3. 보통 3.846
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 불만



명

13

5

1

7

26

명

8

6

5

7

26

2. 만족 23.077

3. 보통 19.231

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

문5-6 영어

백분율

1. 매우만족 30.769

문5-5 통합미술

백분율

1. 매우만족 50

2. 만족 19.231

3. 보통 3.846
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

13

4

1

8

26

명

12

9

2

3

26

2. 만족 34.615

3. 보통 7.692

4. 응답없음 11.538

TOTAL 100

4. 응답없음 30.769

TOTAL 100

문6-1 컴퓨터

백분율

1. 매우만족 46.154

문5-7 한자

백분율

1. 매우만족 50

2. 만족 15.385

3. 보통 3.846

6. 강사님은 프로그램 운영 중에 칭찬과 격려를 많이 하십니다.
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

13

4

2

7

26

명

17

2

1

6

26

2. 만족 7.692

3. 보통 3.846

4. 응답없음 23.077

TOTAL 100

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

 

문6-3 우쿨렐레

백분율

1. 매우만족 65.385

문6-2 로봇과학

백분율

1. 매우만족 50

2. 만족 15.385

3. 보통 7.692
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

16

6

4

26

명

13

5

1

7

26

3. 보통 3.846

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

TOTAL 100

문6-5 통합미술

백분율

1. 매우만족 50

2. 만족 19.231

문6-4 생활체육

백분율

1. 매우만족 61.538

2. 만족 23.077

3. 보통 15.385
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

9

9

2

6

26

명

12

6

2

6

26

4. 응답없음 23.077

TOTAL 100

문6-7 한자

백분율

1. 매우만족 46.154

2. 만족 23.077

3. 보통 7.692

1. 매우만족 34.615

2. 만족 34.615

3. 보통 7.692

4. 응답없음 23.077

TOTAL 100

문6-6 영어

백분율
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명

18

4

1

3

26

명

14

3

2

7

26

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

문7-2 로봇과학

백분율

1. 매우만족 53.846

2. 만족 11.538

3. 보통 7.692

2. 만족 15.385

3. 불만 3.846

4. 응답없음 11.538

TOTAL 100

문7-1 컴퓨터

백분율

1. 매우만족 69.231

프로그램이 실력향상에 도움이 되었습니다.
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1. 매우만족 2. 만족 3. 불만 4. 응답없음
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음



명

16

2

3

5

26

명

16

6

3

1

26

4. 매우불만 3.846

TOTAL 100

문7-4 생활체육

백분율

1. 매우만족 61.538

2. 만족 23.077

3. 보통 11.538

2. 만족 7.692

3. 보통 11.538

4. 응답없음 19.231

TOTAL 100

문7-3 우쿨렐레

백분율

1. 매우만족 61.538
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1. 매우만족 2. 만족 3. 보통 4. 응답없음
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명

14

5

7

26

명

13

5

2

6

26

1. 매우만족 50

2. 만족 19.231

3. 보통 7.692

4. 응답없음 23.077

TOTAL 100

2. 만족 19.231

3. 응답없음 26.923

TOTAL 100

문7-6 영어

백분율

문7-5 통합미술

백분율

1. 매우만족 53.846
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명

16

3

7

26

명

13

7

1

1

4

26

3. 보통 3.846

4. 매우불만 3.846

5. 응답없음 15.385

TOTAL 100

TOTAL 100

문8-1 컴퓨터

백분율

1. 매우만족 50

2. 만족 26.923

문7-7 한자

백분율

1. 매우만족 61.538

2. 만족 11.538

3. 응답없음 26.923

8. 앞으로 이 프로그램에 계속 참여하겠습니다.
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명

12

3

3

1

7

26

명

13

5

2

1

5

26TOTAL 100

1. 매우만족 50

2. 만족 19.231

3. 보통 7.692

4. 불만 3.846

5. 응답없음 19.231

4. 매우불만 3.846

5. 응답없음 26.923

TOTAL 100

문8-3 우쿨렐레

백분율

문8-2 로봇과학

백분율

1. 매우만족 46.154

2. 만족 11.538

3. 보통 11.538
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명

17

6

1

2

26

명

12

6

1

7

26

1. 매우만족 46.154

2. 만족 23.077

3. 보통 3.846

4. 응답없음 26.923

TOTAL 100

3. 보통 3.846

4. 불만 7.692

TOTAL 100

문8-5 통합미술

백분율

문8-4 생활체육

백분율

1. 매우만족 65.385

2. 만족 23.077
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명

11

6

2

1

6

26

명

15

4

7

26

1. 종류가 다양했으면좋겠다 예)한자말고 중국어

2. 우쿨렐레 2번하는게 힘들다

3. 체육할때 남자들한테만 뭐라고 하시기도하고 학생들이 선생님을 너무 만만하게 봐요

4. 체육선생님이 여자편만 든다

1. 매우만족 57.692

2. 만족 15.385

3. 응답없음 26.923

TOTAL 100

4. 매우불만 3.846

5. 응답없음 23.077

TOTAL 100

문8-7 한자

백분율

문8-6 영어

백분율

1. 매우만족 42.308

2. 만족 23.077

3. 보통 7.692

9. 강사님의 학습지도, 생활지도 등 프로그램 참여과정에서 좋았던점이나 불편함을 느낀적이 있다면 자유롭게

써 주시기 바랍니다.
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